ANNEXE 2- L’EVOLUTION DE LA PLACE DES FEMMES DANS LA SOCIETE
Synthèse : A partir des documents suivants, montrez l’évolution de la place des femmes dans la société française
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Au 1er janvier 2009, 33,2 millions de femmes et 31,1 millions d’hommes vivent en France. Avant 25 ans, les hommes sont plus nombreux que les femmes. À l’inverse, 63 %des personnes âgées de 75 ans ou plus sont des femmes.

L’espérance de vie des femmes repart à la hausse après la pause de 2008, et progresse de deux mois en 2009 par rapport à 2008, comme celle des hommes. Une fille née en 2009 peut espérer vivre jusqu’à 84,5 ans (si les conditions de mortalité à chaque âge restent identiques tout au long de sa vie à celles observées en 2009), un garçon 77,8 ans.

Depuis les années 1980, les situations des hommes et des femmes sur le marché du travail tendent à se rapprocher (développement de l’activité féminine et baisse plus importante du chômage féminin). Bien que plus diplômées que les hommes, les femmes restent cependant moins présentes sur le marché du travail. Alors que 62 % des hommes de 15 ans ou plus travaillent ou cherchent à travailler, seules 51 % des femmes sont dans la même situation. Les femmes se trouvent plus souvent que les

hommes en situation de sous-emploi et souhaiteraient travailler davantage : 10 % des actives occupées sont dans cette situation contre 2 % des actifs occupés. Les femmes sont également plus souvent en CDD. Leur taux de chômage demeure plus élevé que celui des hommes (8,5 % contre 7,4 %) et elles travaillent plus souvent à temps partiel.

Plus les femmes ont d’enfants ou plus ils sont jeunes, et plus elles réduisent leur activité professionnelle (en ne participant que partiellement voire en se retirant du marché du travail).

Les écarts de salaire horaire entre hommes et femmes subsistent et ne s’expliquent qu’en partie par les caractéristiques des salariés (diplômes, ancienneté...) ou de leurs emplois (secteur d’activité...).

Le secteur tertiaire concentre 87 % de l’emploi féminin contre seulement 60 % de l’emploi masculin. Les femmes sont surtout recrutées dans le secteur des services aux particuliers et moins souvent dans celui des services aux entreprises, pourtant plus rémunérateur.

L’industrie, l’agriculture et surtout la construction sont encore des secteurs très peu féminisés.

Dans la sphère politique, la parité hommes-femmes progresse mais les progrès sont surtout sensibles pour les scrutins où la loi est contraignante (élections municipales dans les communes de plus de 3 500 habitants, élections européennes...). Les communes de moins de 3 500 habitants sont encore loin de la parité même si un progrès est à noter depuis une dizaine d’années. Les conseils généraux restent les moins féminisés puisque leur scrutin est uninominal et n’est donc que peu concerné par les dispositions légales sur la parité. Pour les élections des députés européens français, les listes présentées doivent respecter une stricte alternance des hommes et des femmes ; en conséquence, avec 44,4 % de femmes parmi les députés européens la représentant, la France fait partie des bons élèves européens. Elle est devancée par la Suède et les Pays-Bas.
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