( Le constat

a- aux Etats-Unis, la population triple entre 1861 et 1911 par l’immigration et par la fécondité dynamique

b- le protectionnisme institué après la guerre de Sécession est très élevé (les droits de douane correspondent à 40% en moyenne du prix de vente) mais il s’accompagne d’un élargissement des marchés grâce aux extensions territoriales sur le continent américain et au chemin de fer

c- de grandes entreprises industrielles se développent

d- une certaine homogénéité des goûts favorise la  production de masse à la fin du siècle.

( En 1914,  les Etats-Unis deviennent la première puissance  industrielle mondiale, mais du fait notamment des emprunts dans le chemin de fer, ils restent débiteurs nets de l’Europe.
( Durant la première moitié du 19ème siècle

Jusqu’à la guerre de Sécession (1861-1865), le développement économique américain est étroitement associé à la conquête de l’espace. De nouveaux États sont incorporés au territoire, comme la Louisiane (1803), la Floride (1819) ou la Californie (1848). Entre 1789 et 1865, la surface des États- Unis passe de 2,5 millions de km2 à près de 8 millions. La conquête du Far west est une œuvre de longue haleine, rendue possible par l’afflux massif d’immigrants. 

Entre 1815 et 1860, ils sont 5 millions qui entrent aux États-Unis, dont 55 % d’origine britannique et 30 % d’origine allemande. Leur arrivée, alliée à un taux de natalité élevé qui s’explique par leur jeunesse, tend à augmenter considérablement le niveau de la population, qui atteint 31,5 millions en 1865. 

( Cette main-d’œuvre abondante et dynamique est à l’origine d’un développement économique rapide, conforté par un cadre réglementaire limité, favorisant la libre entreprise.
( Durant la seconde moitié du 19ème siècle
Entre les années 1845 et la guerre civile, les États-Unis connaissent leur première phase d’industrialisation. L’industrie se développe essentiellement dans les États du Nord-Est. 

( La thèse la plus classique veut que la guerre de Sécession ait joué un rôle essentiel dans le développement industriel en assurant le triomphe du capitalisme au détriment de l’ancienne aristocratie esclavagiste. La crise surmontée, les États-Unis traversent la Grande Dépression sans dommage, pour devenir un grand pays industrialisé.

