( L’évolution du réseau routier

L’explosion marchande au XVIIIe siècle est accompagnée d’une densification du réseau routier. L’amélioration des réseaux de diligences permet une circulation plus rapide des informations et des hommes : le  temps de parcours de Paris à Lyon passe de 100 heures à 55 heures entre 1815 et 1848. 

( Le développement des canaux

« La folie des canaux » en Angleterre commence vers 1755 et les régions industrielles quadrillées par des voies d’eau bénéficient de coûts de transport trois fois moins onéreux que le transport terrestre pour les marchandises lourdes. 

La baisse du coût du fret joue aussi fortement dans le commerce maritime depuis la frégate anglaise, jusqu’aux clippers américains avec des roues à aube dans les années 1815 puis les bateaux à hélice et vapeur à partir de 1860. Le prix de la tonne de marchandises transportée entre Anvers et New York  baisse de 80 francs à 20 francs  entre 1815 et 1860.

( Le développement du rail

Dans les dernières années du XVIIIe siècle, le rail métallique se substitue aux rails en bois. Le chemin de fer, d’abord lié à la mine où sont expérimentées les locomotives à vapeur (R. Trevithick en 1804), s’ouvre aux passagers vingt ans plus tard avec la ligne de Stockton à Darlington avec la machine de Stephenson (1825) et en France la ligne Paris Saint-Germain-en-Laye, s’ouvre en 1837. 

