● Les mécanismes

La demande extérieure est essentielle à la croissance car :

a. La demande  de produits de luxe est portée par les échanges extérieurs (coton, soie, épices, sucre, café, cacao, etc.). 

b. La hausse de la demande  conduit à une hausse des prix qui stimule directement et indirectement l’industrialisation

c. Pour Rostow, le commerce extérieur est une des trois conditions préalables au décollage
d. Il permet d’atteindre une taille suffisante pour bénéficier des économies d’échelle de la mécanisation

e. Il permet d’accéder à des matières premières comme le coton, les grains, etc.

f. Il permet de financer les  activités agricoles, minières ou commerciales en réinvestissant les profits.

● L’exemple anglais

( Les données chiffrées

Dans le cas de  l’Angleterre, le commerce international a joué un rôle particulièrement actif. Ainsi :

a- la capacité de transport maritime anglaise a été multipliée par 5,6 de 1700 à 1800

b- les exportations anglaises de produits manufacturés ont été multipliées par 6,4 entre 1700 et 1800 alors que la production industrielle intérieure ne l’a été que par 2,5 et la production agricole de 1,4. 
c- c’est près de 35% de la production industrielle et la moitié de la production textile qui sont exportés. 
( Les causes

a- Le savoir-faire dans la gestion des transactions entre les principales places commerciales s’est développé avec la constitution d’un réseau de professionnels tournés vers les échanges internationaux.

b-  La Grande-Bretagne a aussi connu une forte expansion territoriale avec les anciennes colonies des Antilles, au Honduras et en Guyane qui poussent à faire à une main d’œuvre d'esclaves jusqu’en 1834 pour produire la canne à sucre,  le café, le tabac, etc. Les Indes, possession de la Compagnie des Indes jusqu’en 1857 puis administrée par un vice-roi, ont été la plus importante colonie. Les colonies de peuplement  comme la Nouvelle Zélande (annexée en 1840), les colonies anglaises d'Australie (réunies en 1901 en une Fédération australienne) ont fourni à l’Angleterre des matières premières (or,  laine, céréales, viandes), des débouchés pour les produits manufacturés et un moyen d’absorber le surplus de main d’œuvre (environ 17 millions d'anglais émigrent entre 1750 et 1938). 

● Les critiques de cette thèse

( La cliométrie

La cliométrie est un courant historique américain  qui  a un programme de recherche quantitative inspirée de la théorie économique néoclassique. Il s’agit d’une approche contrefactuelle qui teste le poids d’un évènement comme l’esclavage, la construction de chemin de fer, etc. en considérant ce qui se serait passé s’il n’avait pas eu lieu. L’attribution du prix Nobel d’économie à Robert Fogel et Douglass North en 1993 a consacré cette approche historique.

( Leur thèse

Dans les années 1960, la nouvelle école historique américaine (cliométrie) a contesté le rôle des exportations et des colonies dans le démarrage industriel.  Selon cette approche, le marché intérieur aurait de toutes les façons absorbé une grande partie du produit exporté. 

( En conséquence, les effets bénéfiques du commerce international seraient limités à une division du travail plus poussée. Ce qui est loin d’être négligeable.

