DEFINITIONS DE L’ECONOMIE

 L’économie se définit par son objet d’étude 
Cet objet d’étude peut être considéré différemment en fonction des définitions…
· Lionel Robbins, professeur à la London School of Economics dans les années 30’s, a proposé ce qui est sans doute la définition la plus connue de la science économique : « la science économique étudie l’allocation optimale des ressources rares à des fins alternatives ». 
· Paul Krugman : « la science économique est l’étude des économies, à l’échelle des individus et de la société dans son ensemble. L’économie est un système de coordination des activités productives d’une société » (Microéconomie, 2010)
· Edmond Malinvaud : « L’économie est la science qui étudie comment les ressources rares sont employées pour la satisfaction des besoins des hommes vivant en société ; elle s’intéresse d’une part, aux opérations essentielles que sont la production, la distribution, et la consommation des biens, d’autre part, aux institutions et aux activités ayant pour objet de faciliter ces opérations » (Leçons de théorie microéconomique, 1986) 
 L’économie est une démarche
· Alfred Marshall : L’économie est « l’étude des êtres humains dans leur vie de tous les jours ».
· Etienne Wasmer : « L’économie est avant tout une méthodologie d’analyse des faits sociaux et humains. Elle permet de traiter un très grand nombre de sujets à partir d’un nombre limité de principes »
· Krugman : « Toute analyse économique est fondée sur un ensemble de principes communs qui s’appliquent à des sujets très différents ».
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