LA QUESTION DE SYNTHESE

DEFINITION

La question de synthèse se subdivise en deux travaux distincts : un travail préparatoire, et  ensuite une synthèse

QUELQUES REGLES

( Pour le travail préparatoire

· Il est noté sur 10 points, et à chaque question est affecté un nombre précis de points.

· Les réponses ne doivent pas dépasser les 10 lignes à 15 lignes, sauf s’il est spécifié le contraire. 

· Le principe, ce n’est pas de recopier les documents : comme il est expliqué dans la partie « utiliser les documents », il faut les EXPLIQUER à partir de vos propres connaissances.

         ( Pour la synthèse

· Elle est notée sur 10 points.

· Le plan est donné dans le sujet (« Après avoir montré…, vous montrerez que… »). Il faut donc IMPERATIVEMENT le respecter !! Les deux grandes parties sont donc données, votre seule liberté concerne les sous-parties.

· Une synthèse doit forcément faire 3 PAGES, c’est-à-dire un recto-verso + un recto. Vous pouvez aller jusqu’à 4 pages / 4 pages et demi, mais méfiez-vous, au-delà, même si ce que vous écrivez est de grande qualité, des points vous seront automatiquement retirés.

· Vous devez impérativement REPRENDRE LE TRAVAIL PREPARATOIRE dans votre synthèse. Donc, c’est la même logique que dans la dissertation, sauf que là le travail vous a été « mâché » dans le travail préparatoire. 

· Comme pour une dissertation, vous devez faire une introduction, une conclusion, des transitions… C’est en fait une « mini dissertation », sauf que la grandeur est limitée et que le travail sur les documents a déjà été réalisé dans le travail préparatoire. Il faut donc reprendre les conseils de la dissertation.
VAUT-IL MIEUX PRENDRE LA DISSERTATION OU LA SYNTHESE ?

   Bonne question… Déjà, il faut savoir qu’au bac vous aurez forcément deux sujets, une dissertation  ET une question de synthèse. Généralement, il y a un sujet plutôt économique et un sujet plutôt sociologique, mais méfiez-vous ; en 2002 par exemple, le sujet censé être le sujet de sociologie, « La croissance permet-elle de réduire les inégalités ? », ne pouvait être traité sans références économiques… 

La question de synthèse présente deux avantages pour les élèves les moins à l’aise avec l’écrit : le travail préparatoire vous guide dans votre travail, et la synthèse est moins longue. Par contre, inconvénient majeur, si vous avez raté le travail préparatoire, vous manquerez forcément la synthèse, puisqu’elle doit s’appuyer sur le travail préparatoire… De plus, l’éventail des notes y est généralement moins élevé qu’avec la dissertation ; s’il est vrai qu’il est difficile de faire un hors-sujet total avec la synthèse, il est aussi difficile d’y briller, ce qui fait qu’en général on évite les notes catastrophiques, mais on a plus de mal à avoir des notes brillantes. Mais bon, ce n’est pas toujours vrai non plus !

