LA SITUATION DEMOGRAPHIQUE AUJOURD’HUI EN FRANCE

( Le constat

· Au 1er janvier 2010, 64,7 millions de personnes habitent en France métropolitaine et dans les départements d’outre-mer, dont 62,8 millions en métropole. 

· Avec les 780 000 résidants des collectivités d’outre-mer (Polynésie française, Nouvelle-Calédonie, Mayotte, Saint-Pierre et-Miquelon, Wallis-et-Futuna, Saint-Martin et Saint-Barthélemy), la population totale de la République française atteint 65,4 millions d’habitants.

( Population totale : pop métropolitaine + pop des DOM + pop des collectivités d’outre-mer

( L’évolution

· Le constat

Par rapport au 1er janvier 2009, la population française augmente de 346 000 personnes, soit + 0,5 %. L’accroissement de la population est légèrement inférieur à celui des années précédentes : + 0,7 % en 2006 et + 0,6 % en 2007 et 2008.

· Les raisons

a. Le solde naturel

En 2009, 821 000 bébés sont nés et 546 000 personnes sont décédées ; le solde naturel s’établit ainsi à + 275 000 personnes, il était de + 286 000 en 2008. Il diminue à cause de la légère hausse du nombre de décès en 2009 (+ 3 500 par rapport à 2008, soit + 0,6 %), mais aussi de la légère baisse du nombre de naissances (– 7 500, soit – 0,9 %).

Le nombre de naissances en 2009 (821 000) se situe néanmoins à un haut niveau, largement au-dessus de la moyenne de ces dix dernières années.

a. Le solde migratoire

En 2009, le solde migratoire de la France est estimé à + 71 000 personnes. Cet apport modeste des migrations, en comparaison du solde naturel, est une caractéristique propre à la démographie française et ne se retrouve pas chez les principaux voisins européens de la France.

( La structure par âge

· Les moins de 20 ans

Au 1er janvier 2010, 24,7 % de la population a moins de 20 ans. Même si cette part diminue, le nombre de jeunes continue d’augmenter grâce aux naissances relativement nombreuses de ces dernières années.

· Les 20 à 59 ans

Comme les premières générations du babyboom d’après-guerre ont atteint ou dépassé les 60 ans depuis 2007, le nombre des personnes de 20 à 59 ans diminue depuis cette date. 

· Les 60 ans et plus

La part des personnes de 60 ans ou plus continue en revanche d’augmenter et atteint 23 %.

( La France dans l’Europe

Au 1er janvier 2010 et pour la première fois, la population des 27 pays de l’Union européenne

dépasse le demi-milliard d’habitants.

La France, où vivent 13 % des Européens, est le deuxième pays le plus peuplé derrière l’Allemagne (81,7 millions d’habitants). Avec 62 millions d’habitants, le Royaume-Uni arrive en troisième position ; sa croissance démographique est soutenue depuis le début des années 2000.

En 2008, dans la plupart des pays européens, l’apport des migrations est plus important que la hausse naturelle de la population. C’est notamment le cas en Autriche, en République tchèque et dans plusieurs pays du sud de l’Europe (Espagne, Portugal, Italie, Grèce, Slovénie). La France fait figure d’exception, puisqu’elle présente un accroissement naturel élevé pour un solde migratoire modéré. En effet, la situation démographique française se caractérise par un niveau de natalité élevé.

