LEXIQUE CHAPITRE 5
Biens de luxe

Un bien de luxe se définit par une élasticité revenu supérieur à un
Biens communs

Biens qui sont à la fois rivaux et non exclusif (la consommation par l’un empêche la consommation par l’autre, mais il n’est pas possible de mettre en place un système de prix empêchant la consommation par celui qui n’a pas payé). L’environnement est un exemple de bien commun.

Capital

Stock d’actifs (= richesses matérielles ou immatérielles) générant des flux de revenus pour son propriétaire

Capital humain

Stock de connaissances, qualifications, expériences professionnelles (ou savoir-faire), diplômes et de santé incorporé dans la main-d’œuvre.

Capital naturel

Ensemble des ressources naturelles (renouvelables ou non) pouvant service à la production (terre, gisements miniers, rivières –énergie hydraulique-, nappes phréatiques -irrigation-,  …)

Capital physique

Ensemble des moyens de production durables accumulés et participant directement à la fabrication de B&S (machines, bâtiments, outils…) (syn. biens de production, capital fixe, capital technique – à distinguer du capital technologique)

Croissance économique

Voir chapitre 1

Demande

Quantité d'un bien ou d'un service qu'un individu ou que l'ensemble des individus intéressés par ce bien ou ce service souhaite acheter un prix donné

Défaillances du marché

Situation dans laquelle un système de marché concurrentiel ne parvient pas à aboutir spontanément au point optimal.

Développement durable

Développement qui répond aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures de répondre aux leurs ». La définition du développement durable implique donc des dimensions économique, sociale et environnementale intragénérationnelles et intergénérationnelles.

Droits de propriété

Droits associés à la possession d’un actif économique. Les principaux droits sont l’utilisation personnelle et la possibilité de vente. Un marché est donc un lieu d’échanges de droits de propriété

Externalités

Situation dans laquelle un agent économique, par con activité, à une influence sur le bien-être d’un agent économique tiers sans qu’il n’existe spontanément sur le marché de compensation pour cet agent tiers. L’effet peut être positif s’il augmente le bien-être de ce dernier, ou négatif s’il le réduit.

Fiscalité environnementale

Ensemble des taxes, impôts et redevances dont l’assiette est constituée par un polluant, ou par un produit ou service qui détériore l’environnement ou prélève des ressources naturelles (déf OCDE)

La fiscalité écologique, ou fiscalité liée à l’environnement, recouvre l’ensemble des mesures fiscales (taxes, crédits d’impôt…) dont l’assiette (substance, produit, service, équipement…) a un effet sur l’environnement.

Marché de quotas d’émission

Marché sur lequel s’échangent des « droits à polluer » à un prix déterminé par le jeu de l’offre et de la demande

Offre

Sur un marché déterminée, quantité maximale de bien de services qu’un individu moins dans son individu soit de vendre pour un prix donné.

Politiques environnementales (ou climatiques)

Ensemble des mesures prises par les pouvoirs publics afin de faire en sorte que l’activité économique se traduise le moins possible par une dégradation de l’environnement

Réglementation

Ensemble des règles et lois mises en place par les pouvoirs publics afin d’inciter les agents économiques à avoir des comportements permettant d’atteindre des objectifs (par exemple, ici, la préservation de l’environnement)

Soutenabilité

La soutenabilité mesure la capacité d’un système économique à être capable de se reproduire dans le temps. Elle peut prendre deux formes :

· La soutenabilité faible préconise une non décroissance du bien-être, de la consommation ou de l’utilité dans le temps, via une non décroissance du stock de capital (capital physique et capital naturel). Elle repose sur la possibilité de substitution des capitaux : si le capital naturel décline ce n’est pas grave à partir du moment où cela est compensé par une hausse du capital physique.

· La soutenabilité forte part du principe que le capital naturel détermine le bien-être de l’homme et devient un facteur limitant de la croissance.  Elle nécessite donc une non décroissance dans le temps du stock de capital naturel et partant, elle met en avant le caractère écologique de la soutenabilité en opposition avec la dominante économique de la soutenabilité faible.
Substituabilité des capitaux

Capacité d’un certain type de capital a être remplacé par un autre sans que le service rendu ne soit changé

Taxation

Taxes visant à augmenter le prix d’un produit polluant afin de diminuer sa consommation

