A. Présentation de l'opération

Organisme producteur : 

Insee. Direction des statistiques démographiques et sociales (DSDS)

Type d'opération : 

Enquête

Objectifs : 

Cette enquête vise à observer à la fois de manière structurelle et conjoncturelle la situation des personnes sur le marché du travail.

Elle s'inscrit dans le cadre des enquêtes "Forces de travail" défini par l'Union européenne ("Labour Force Survey").

C'est la seule source fournissant une mesure des concepts d'activité, chômage, emploi et inactivité tels qu'ils sont définis par le Bureau international du travail (BIT).

Thèmes abordés : 

Les questions portent sur l'emploi, le chômage, la formation, l'origine sociale, la situation un an auparavant, et la situation principale mensuelle sur les douze derniers mois.

B. Champ de l'opération

Champ géographique : 

France (métropole et DOM), à l’exception du département de Mayotte.

Une enquête Emploi annuelle a également lieu à Mayotte, mais elle fait l’objet d’une publication indépendante.

Champ(s) statistique(s) couvert(s) : 

Champ restreint aux "logements ordinaires"

C. Caractéristiques techniques

Unité statistique enquêtée : 

Personnes de 15 ans ou plus

Périodicité de l'opération : 

L'enquête est réalisée en continu, toutes les semaines de l'année.

Un même logement est interrogé six fois (les différentes vagues étant espacées exactement d'un trimestre).

Les résultats de l'enquête font l'objet de publications trimestrielles ou annuelles.

Période et mode de collecte : 

La collecte est effectuée sous CAPI (collecte assistée par informatique), en visite pour la première et la dernière interrogation de chaque logement, et par téléphone pour les autres entretiens.

Si une personne ne peut (ou ne veut) pas répondre, une autre personne du ménage peut le faire à sa place.

Historique : 

Juillet 2001 (démarrage de la première enquête emploi en continu)

Plan de sondage : 

Depuis 2011, l’échantillon en métropole est constitué de logements issus uniquement des fichiers de la taxe d’habitation.

L’échantillon est « aréolaire » : il n’est pas issu directement d’un tirage de logements, mais d’un tirage de groupes d’une vingtaine de logements contigus.

Ces groupes ou « grappes » ont été construits automatiquement selon une logique ascendante : construction de grappes, puis de secteurs comportant 6 grappes, puis tirage aléatoire des secteurs par région de manière équilibrée avec attribution aléatoire d’un numéro d’ordre pour les grappes d’un même secteur. Une grappe est enquêtée durant six trimestres consécutifs puis est remplacée dans l’échantillon par la grappe du même secteur de numéro d’ordre immédiatement supérieur.

Au moment du tirage, on a utilisé une stratification par région et degré d'urbanisation. Dorénavant, chaque trimestre, environ 73 000 logements sont identifiés comme résidences principales et enquêtés. Chaque trimestre également, un sixième d'entre eux sont renouvelés.

Au final, les fichiers d'enquête comptent environ 108 000 personnes de 15 ans ou plus répondantes chaque trimestre, réparties dans 58 000 ménages.

L’échantillon dans les DOM est quant à lui constitué de logements sélectionnés dans les fichiers des enquêtes annuelles de recensement ; comme en métropole, ces logements sont regroupés en grappes, une grappe étant enquêtée durant six trimestres consécutifs puis remplacée par une nouvelle grappe située dans le même secteur.

