DOSSIER 2- UNE ECONOMIE DE MARCHE(S)
PROGRAMME OFFICIEL

On évitera de commencer par une présentation trop abstraite de la notion de marché ; dans la mesure du possible, l'étude sera illustrée par des exemples. Le marché ne sera pas réduit à sa dimension économique, ses autres dimensions seront mises en évidence. 
Marché et société 
• L'institutionnalisation du marché 

On montrera que le marché ne fonctionne pas (et n'a jamais fonctionné) sans règles de droit, qu'il suppose l'existence d'un certain nombre d'institutions (organisations professionnelles, tribunaux de commerce...) et le développement de nouveaux droits (droit de la concurrence et de la consommation). La participation au marché requiert des comportements adaptés : des exemples pris dans l'histoire et dans l'actualité permettront de montrer que les formes de socialisation du marché sont indispensables à son fonctionnement. 
• Rapports marchands et ordre social 

Il s'agira surtout de montrer que, s'ils structurent notre société et s'étendent aujourd'hui à des domaines nouveaux, les rapports marchands ne sont pas les seuls et ne sont pas toujours les plus importants ; on peut repérer d'autres formes de relations sociales dans le temps et dans l'espace. On pourra, par exemple dans le cadre des études d'entreprises, montrer la différence entre lien marchand (entre entreprises) et lien de subordination (au sein de l'entreprise) ou encore s'interroger sur la permanence du don, sous des formes diverses, dans les sociétés occidentales contemporaines. 
Les mécanismes du marché 
• Formation de l'offre, de la demande et du prix d'équilibre sur un marché 

On s'attachera à mettre en évidence les déterminants des comportements des agents, offreurs et demandeurs, puis on procédera à la construction de courbes d'offre et de demande et à l'analyse de la formation de l'équilibre sur un marché de type concurrentiel : la représentation et l'analyse graphiques seront privilégiées. La modification des conditions d'offre ou de demande permettra de montrer comment s'ajustent prix et quantités d'équilibre. 
• Rôle des marchés et régulation concurrentielle 

L'objectif est de permettre aux élèves de comprendre le rôle et la nature de la concurrence et la fonction des marchés. L'analyse du caractère informatif des prix comme indicateur de tension et révélateur des préférences pourra conduire à examiner des cas de pénurie et de surproduction. Au-delà de la production d'informations, on pourra mettre en évidence le rôle que jouent les marchés dans l'allocation de ressources rares. 
• La pluralité des situations de marchés 

L'objectif est de présenter quelques situations de marché, marchés de grand nombre, marchés de petit nombre, en décrivant les causes de leur émergence et leurs effets pour les offreurs et les demandeurs, notamment en termes de pouvoir de marché. Sans entrer dans des développements formels inutiles, il sera fait référence à l'impact de la forme des coûts fixes et des caractéristiques de la demande sur la structure des marchés. 
L'entreprise et les marchés 
• Les stratégies des entreprises 

On cherchera à faire comprendre pourquoi et comment une entreprise met en œuvre des stratégies de concentration horizontale, d'intégration verticale, de coopération, d'alliances ou des stratégies de protection des marchés (barrières à l'entrée, prix prédateurs). On précisera l'importance des barrières légales à l'entrée (brevets, droits d'auteur...).  L'accent sera mis sur le souci de maîtrise de l'incertitude par l'entreprise et, brièvement, sur les enjeux de l'innovation. L'environnement local pourra servir de référence. On pourra aussi s'appuyer sur des exemples pris dans l'actualité, qui se prêtent bien à la recherche documentaire, y compris sur l'Internet, à l'utilisation de la presse et aux visites d'entreprises. 
• Le contrôle de la concurrence 

On s'attachera à montrer la nécessité de règles et d'interventions d'autorités judiciaires ou de réglementation dont le but est d'éviter ou de sanctionner les comportements abusifs ou mettant en cause la sécurité. L'extension des domaines du droit économique et de la concurrence ne sera pas envisagée en tant que telle mais seulement à titre illustratif, sur la base de quelques exemples récents (sécurité alimentaire, procès "Microsoft").
Les limites du marché 
On s'attachera ici, en forme de conclusion et dans la perspective de faire le lien avec ce qui suit, à mettre en évidence l'ambivalence du marché. On fera prendre conscience aux élèves que le marché ne peut exister sans règles encadrant les comportements des co-échangistes et sanctionnant le non-respect des obligations contractuelles. On montrera, en outre, que le marché peut être défaillant soit parce qu'il ne permet pas la production de certains biens ou services, soit parce qu'il suscite une amplification des déséquilibres, source de creusement des inégalités et d'exclusion. En bref, il s'agira de montrer (en continuité avec ce qui a été vu à propos de l'organisation politique) qu'il n'y a pas d'économie de marché sans règles juridiques.
PRINCIPALES PROBLEMATIQUES

1) Qu’est-ce qu’un marché ? Comment fonctionne-t-il ?
2) Le marché est-il un mode performant d’organisation des échanges ?

3) Quelles sont les différentes formes de marché existantes ?

4) L’échange marchand est-il naturel et universel ?

5) Comment peut-on réguler les échanges marchands ?

6) Quelles sont les stratégies des entreprises sur un marché ?

NOTIONS ET CONCEPTS

Notions essentielles

Abus de position dominante, Barrières à l’entrée et à la sortie, Concentration, Concurrence monopolistique, Concurrence parfaite, Coopération, Coûts de production, Différentiation, Don, Droits de propriété, Echange marchand et non marchand, Economies d’échelle, Elasticité, Information, Innovation

Monopole, Oligopole, Prix d’équilibre, Productivité, Profit, Quantité d’équilibre, Rationnement de l’offre et de la demande

Notions secondaires

Autorégulation, Biens publics, Coût fixe, Coût marginal, Coût moyen, Coût variable, Division du travail

Effet revenu, Effet de substitution, Effets externes (ou externalités), Flexibilité, Loi (ou jeu) de l’offre et de la demande, Marché contestable
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